

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امید ہے بخیریت ہوں گے۔

ڈاکٹر صاحب آپ سے اس مسئلہ کے بارے میں پوچھنا تھا کہ ایک آدمی اکبر محمد اپنی بیوی زینب سے سعودی عرب سے فون پہ بات کرتا رہتا تھا ایک بار دونوں کے درمیان باتوں باتوں میں جھگڑا ہوا۔ تو بیوی نے اکبر محمد سے کہا کہ مجھے طلاق دے دو شوہر نے کہا تجھے طلاق بیوی نے کہا کہ دوبارہ بولو شوہر نے دوبارہ کہا تجھے طلاق بیوی نے کہا تیسری مرتبہ بولو شوہر نے کہا تجھے طلاق شوہر کہتا ہے کہ تقریباً تین یا چار مرتبہ میں نے طلاق کا لفظ کہا ہے۔ اور طلاق کے ان الفاظ کو سننے کیلئے ایک گواہ مرد بھی ہے۔ بیوی حاملہ بھی ہے اور اس بیوی سے شوہر کے ایک بیٹا اور ایک بیٹی پہلے سے موجود ہیں۔ اب مسئلہ یہ ہے کہ بیوی کو کتنے طلاق ہوئے ہیں؟ شوہر کو رجوع کا حق ہے یا نہیں؟ اگر ہے تو طریقہ کیا ہے کیونکہ شوہر مسافر ہے اگر نہیں ہے اور طلاق مغالطہ واقع ہو ہے تو شوہر کے ذمے پورا مہر ہے یا نہیں؟ اور بیوی عدت کہا گزارے گی باپ کے گھر یا شوہر سکٹی فراہم کرے گا اگر سکٹی شوہر پر لازم ہے تو یہ صرف ولادت تک ہے یا اگر رضاعت تک جب بیوی خود بچے کو دودھ دیتی ہو؟ بیوی سے شوہر کی جو اولاد ہے ان کا کیا ہو گا یہ شوہر کے پاس ہوگی یا بیوی کے پاس اور جو جنین ہے اس کا کیا حکم ہے کیا ولادت کے بعد بیوی پر رضاعت لازم ہے یا بیوی اس بچے کو شوہر کے گھر بھیج دے گی؟

امید ہے کہ جواب دلائل کے ساتھ ہو گا کیونکہ یہاں کچھ علماء نے ایک طلاق واقع ہونے کا فتویٰ دیا ہے اور ظاہری الفاظ سے تو لگتا ہے کہ

تین طلاق واقع ہوئے ہیں۔

سائل: نعمت اللہ

جواب: الحمد للہ رب العالمین والصلوة والسلام علی رسولہ الامین وبعد

آپ کے سوالات کے جوابات بالترتیب حسب ذیل ہیں۔

(1) صورت مسئلہ میں اگر اکبر محمد نے بیوی کے مطالبے پر تین دفعہ تین طلاقیں دیدی ہیں تو اس کی بیوی پر تین طلاقیں واقع ہو گئیں ہیں یعنی یہ

طلاق مغالطہ ہے۔ اب وہ شوہر پر حرام ہوگی اور شوہر کا رجوع کا حق ختم ہو گیا۔ جیسا کہ قرآن مقدس کا حکم ہے:

الطَّلَاقُ مَرَّتَانٍ فَإِمْسَاكَ بِمَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرِيحٌ بِإِحْسَانٍ--إِنْ طَلَّقَهَا فَلَا نَحْلُ لَهُ مِنْ بَعْدُ حَتَّى تَنْكِحَ زَوْجًا

غَيْرَهُ (البقرہ: ۲۲۹-۲۳۰)

واضح رہے کہ صورت مسئولہ میں تین طلاق واقع ہونے کا حکم اس صورت میں ہے جب اکبر محمد تین طلاق کا اقرار کرتا ہو یا اس پر شرعی شہادت قائم ہو۔ اور اگر وہ منکر ہے اور اس کے تین طلاق دینے پر شرعی شہادت بھی نہیں ہے تو قضاء طلاق کا حکم نہیں ہوگا

(۲) چونکہ بیوی حمل سے ہے اس لیے اس کی عدت بچے کی پیدائش پر ختم ہو جائے گی۔ عدت کا خرچہ اور رہائش شوہر کے ذمہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿وَإِنْ كُنَّ أَوْلَاتٍ حَمْلٌ فَأَنْفِقُوا عَلَيْهِنَّ حَتَّىٰ يَضَعْنَ حَمْلَهُنَّ﴾ [الطلاق: ۶۵] (اگر وہ [مطلقہ عورتیں] حاملہ ہوں تو ان کا خرچہ برابر دیتے رہو یہاں تک کہ وہ وضع حمل کر لیں)۔

(۳) شوہر کے ذمہ مکمل مہر کی ادائیگی ہوگی۔

(۴) اس امر میں امت مسلمہ کا اجماع ہے کہ بچے کی پرورش (تربیت اور رضاعت) کی مستحق سب سے پہلے اس کی ماں ہے۔ دوسرے رشتہ داروں کا درجہ اس کے بعد ہے۔ کہ حضرت عمرؓ نے اپنی زوجہ ام عاصم کو طلاق دے دی۔ عاصم ان کے پاس تھے، حضرت عمران کے پاس آئے اور بچے کو لینا چاہا۔ اسی کشمکش میں بچہ رو پڑا۔ حضرت عمرؓ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے پاس آئے تو انہوں نے فرمایا: مسحها وحجرها وربحها خیر لہ منك، حتی یثبت الصبی فیختار لنفس (الدراية في تخريج أحاديث الهداية، جلد ۲، صفحہ ۸۱) (ماں کا دلاسا، اس کی گود اور اس کی بونچے کے لیے تم سے زیادہ اچھی ہے، یہاں تک کہ بچہ بڑا ہو جائے اور اپنے لیے خود انتخاب کرے)۔

(۵) بچہ جب تک ماں کی پرورش میں ہوگا اس کا خرچہ باپ کے ذمہ ہوگا۔ ماں اگر باپ سے جدا ہو اور بچے کی حضانت کی کفیل ہو تو اس کا نفقہ باپ کے ذمہ لازم ہوتا ہے بشرطے کہ بچے کا کوئی مال نہ ہو اور نہ ہی ماں اپنی خوشی سے محض ثواب کی خاطر یہ ذمہ داری بجالا رہی ہو۔

مفتی وصی الرحمن

رفیق دارالافتاء مرکز تعليم و تحقيق اسلام آباد

دستخط: رئیس دارالافتاء

مولانا ڈاکٹر حبیب الرحمن